
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal  

am 27.04.2026 
in der Chur-Pfalz-Halle in Argenthal 

 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
Sitzungsende:  20.35 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Matthias Klein 
 
Carsten Augustin  
Wilfried Berg  
Alexander Boos 
Nico Friedrich 
Helga Herrmann 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner 
Daniel Knebel  
Pascal Maus 
Gerd Mühleis 
Volker Müller  
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk  
Sebastian Volkweis  
 
Entschuldigt fehlt: 
./. 
 
Weitere Teilnehmer:  
Zuhörer*innen 
Michael Wilhelmy, Ortsbürgermeister Ortsgemeinde Argenthal ab 01.05.2026 
Michael Boos, Bürgermeister Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
Sandra Wust, Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
 
 
Schriftführerin: 
Sina Bengard 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Bauanträge 
2. Stellungnahme Regionaler Raumordnungsplan (RROPI)  
3. Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt 
4. Verschiedenes  

 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Die Niederschriften der letzten öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung vom 23.03.2026 ist 
allen zugegangen. Einwände hiergegen gibt es nicht. 
 
TOP 1 
Bauanträge 
Aufgrund von Ausschließungsgründen gem. § 22 GemO nimmt das Ratsmitglied Gerd 
Mühleis an der folgenden Beratung und Beschlussfassung nicht teil und nimmt im 
Zuschauerraum Platz.  
 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-
Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt einen Anbau an den Abferkelstall, Umbau Deck-
Wartesauen, Neubau einer überdachten Festmistplatte und Aufstellung eines Mobilstalles 
für Legehennen im Außenbereich.  
Es bestehen keine Bedenken zu dem Vorhaben. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde 
Argenthal erteilt das Einvernehmen gem. § 36 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

  Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
  mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Gerd Mühleis nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 

TOP 2 
Stellungnahme Regionaler Raumordnungsplan (RROPI)  
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg stellt den Sachverhalt dar. Die Frist zur Stellungnahme 
zur Offenlage des regionalen Raumordnungsplans läuft bis 05.05.2026.  
In Anbetracht des Moratoriums für den Rhein-Hunsrück-Kreis stellt sich uns die Frage, 
warum in einigen Bereichen Neuausweisungen erfolgen, während dies in anderen 
Gemarkungen unterbleibt.  
Dies widerspricht dem Gleichbehandlungsgrundsatz. 
Es wurden weitere Flächen durch die Planungsgemeinschaft (grüne Flächen) ausgewiesen. 
Das erneute Verfahren ist dem geschuldet, dass die 8. Änderung aufgrund einer Klage durch 
die Ortsgemeinde Tiefenbach nicht wirksam wurde. 



Die Verbandsgemeinde ist nur unterstützend tätig und hat keine Entscheidung für die 
grünen Flächen getroffen (z.B. Riegenroth). Alle ausgewiesenen Flächen (grün) liegen im 
Eigentum von Kommunen. Der Bürgermeister der Verbandsgemeinde teilte mit, dass einige 
Flächen gestrichen werden.  
 
Des Weiteren wurde das Thema Solidarpakt angesprochen. Die Ortsgemeinde Argenthal 
fühlt sich aufgrund der gedeckelten Einwohnergrenze (1.000) benachteiligt. Der 
Bürgermeister der VG Simmern-Rheinböllen erläuterte, dass es eine Neuaufstellung geben 
wird. Diese wurde bereits durch die Ortsbürgermeister der betreibenden Gemeinden 
abgesegnet. Die Ortsgemeinde Argenthal hat aufgrund der Pflichtaufgaben der Gemeinde 
einen Kredit aufnehmen müssen, um die Kindertagesstätte zu sanieren und zu erweitern.  
Ebenfalls sind die Einnahmen durch den Steinbruch nicht ausreichend, um alle 
Pflichtaufgaben zu erfüllen. 
 
Der Vorsitzende fasst den Sachverhalt zusammen.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal forderte die Einwohnerbegrenzung von 1.000 
Einwohner für den neuen Solidarpakt aufzuheben. VG-Bürgermeister Michael Boos nimmt 
dies mit in die neuen Verhandlungen.  
 
Ebenfalls nimmt der VG-Bürgermeister Boos die Anliegen der Ortsgemeinde im Bezug auf 
den regionalen Raumordnungsplan mit.  
 
Folgender Beschluss wird gefasst:  
Unter Anwendung der beschriebenen Methodik mit Berücksichtigung objektiver und gleicher 
Kriterien, erwarten wir die Ausweisung von Vorranggebieten für die Windenergienutzung 
nach einheitlichen Vorgaben. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 17 

  Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
  mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
TOP 3 
Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt 
Nach den Bestimmungen des § 54 GemO wurde der Ortsbürgermeister nach den 
Vorschriften des Landesbeamtengesetzes zum Beamten ernannt. 
  
Er wurde in öffentlicher Sitzung nach Aushändigung der Ernennungsurkunde vereidigt und in 
sein Amt eingeführt. 
 
Die Niederschrift über die am 27.04.2026 in öffentlicher Sitzung stattgefundene Ernennung, 
Vereidigung und Einführung ist dieser Niederschrift beigefügt.  
 
TOP 4 
Verschiedenes 



a. Bushaltestelle Im Wiesengrund 
Der Zuwendungsbescheid für die Errichtung einer Bushaltestelle im Bereich „Im 
Wiesengrund“ ist eingegangen. Die Ortsgemeinde Argenthal erhält 75% Förderung 
durch den LBM. 
 

b. Tannenstraße  
Es stellt sich die Frage, warum die Deckschicht des ersten Abschnittes der 
Tannenstraße bereits aufgetragen wurde. Es ist unklar, wie der Ablauf bei dem 
Ausbau der Straße Im Wiesengrund war.  
Die Material-Lagerstätte wird umgesiedelt, damit die Arbeiter nicht über die neue 
Fahrbahn fahren müssen.  
Das Pflaster wurde bereits im mittleren Bauabschnitt platziert.  
 

c. Abschied Hans-Werner Merg 
Hans-Werner Merg sprach seinen Dank an alle Beteiligten aus und verabschiedete 
sich. Er gab einen kurzen Rückblick auf die letzten fast sieben Jahre. 
Anschließend händigte er die Entlassungsurkunde an Heinz-Otto Kretzschmar aus 
und übergab das Wort an ihn.  
 
Der erste Beigeordnete Heinz-Otto Kretzschmar händigte die Entlassungsurkunde für 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg aus und bedankte sich für die gute 
Zusammenarbeit der letzten Jahre.  
 
Der Bürgermeister der VG Simmern-Rheinböllen überreichte Hans-Werner Merg eine 
Dankurkunde für die geleistete Arbeit.  
 
Die Fraktionssprecher Heiko Kirschner und Marcel Stollwerk bedankten sich ebenfalls 
bei Hans-Werner Merg und überreichten ihm ein Präsent.  

 
 
 

Der Vorsitzende Die Schriftführerin 
 
 
Hans-Werner Merg Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


